ALGORYTMY - KLASA III

1. SzeScian liczby (x3) - algorytm liniowy.

Specyfikacja:
Dane: START
x- liczba calkowita podana przez

uzytkownika l
Wrynik: / czyta) X /
I/- szescian liczby x l
Pseudokod: ymxx
Program szescian l
Zmienne:

x, y: calkowite -
Poczatek Pz

czytaj(x)
=Y

pisz(y) STOP
koniec

2. Algorytm dodawania dwoéch liczb.

Specyfikacja:
/ Czytaja, b / Dane:_ _
' a, b - liczby catkowite podane przez
l uzytkownika
suma:=a+b
Wynik:
l suma - suma liczby aib

/piaz'Suma /
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3. Algorytm obliczania pola i obwodu kola.

ﬁ Specyfikacja:

/ Covtai 7 / Dane:
yta
i r — liczba naturalna - promien kota podany przez

l uzytkownika
P=rr2
Wynik:
l P - pole kota o promieniu r
Obw:=27v Obw - obwdd kota o promieniu r

!
pisz. P
v

Ve
fw o ]

4. Algorytm obliczajacy pole tréjkata (dowolnego).

Specyfikacja:
Dane:
a - liczba naturalna - podstawa tréjkata

h - liczba naturalna - wysokos¢ tréjkata

(opuszczona na podstawe a!!!)

e
>
=
¢ =,
XS
P

P:= %}l Wynik:
'L P - pole tréjkata o podstawie a i wysokosci h
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5. Wczytuje dwie liczby i wypisuje je w kolejnosci malejacej (tzn. wieksza,
mniejsza). Jesli s rowne - wyswietla komunikat ,liczby sg rowne”

/ Czytaj a, b /
'

T / Pisz , hc-bJ /
l j sq rowne’
/Pisz,,b,a”/ /Pisz,,a,b”/

6. Algorytm informujacy, czy podana przez uzytkownika liczba jest >, <, czy =0.

/ Czyta) a /
!

N

Pisz ,, liczha
l—' =
/Pisz . ujemna /PISZ . dodafmt/ l
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7. Wybor wiekszej liczby - algorytm warunkowy (zakladamy, ze podawane
liczby a i b beda rézne!

X +Yy). | START )

k J

Specyfikacja:
Dane: / ':E}Ta' *

x, y- liczby calkowita podane

przez uzytkownika
/ -:zvmj ¥y /
Wrynik:
Wieksza z podanyfch liczb

8. Wybér wiekszej liczby

(podawane liczby a i b moga by¢ réwne!) Algorytm wczytuje dwie liczby
i wysSwietla wieksza, lub komunikat , liczby sa réwne”.

/ Czyta) a, b /

Pisz ,, liczby
l—' ‘l sq rowne”
/Pisz b/ /Pisz na’ /
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9. Wypisuje trzy razy ,dzien dobry” (algorytm liniowy i z uzyciem iteracji,
,1” licznik petli).

v
Pisz ,.Dzien dobry”
v i:=0
Pisz ,.Dzien dobry”
; ;
Pisz ,.Dzien dobry” T N

Pisz ,.Dzien

v

i:=i+1

v

(oo N

10. Pierwiastek z danej liczby (dwie mozliwosci zapisu algorytmu)

START

. program’ dziala do momentu
podania wlasciwej liczby. czyli

h 4 nieujemne;j (a>=0)
/ Czytaj a /

T N
3

pierwiastek: =/a

|
/ Pisz pierwiastek /

Y

Pisz ,, niewlasciwa

liczba!!!”
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algorytm bez petli

- program™
/ Czytaj a / zakonczy sie po
jednokrotnym

l podaniu liczby
T N
| .

pierwiastek: —/a

Pisz ,, niewlasciwa

liczba!!!” j
/ Pisz pierwiastek /
—

11. Wykonuje dzielenie dwéch liczb. Jesli mianownik jest rowny 0 - wyswietla
si¢ komunikat , dzielenie przez zero!”, w przeciwnym wypadku wyswietla

/ Czyta) I, m /

T N
l ;
wynik:=Il/m

Pisz ,, nie dziel 1

przez 0!
Pisz wynik /

sie wynik dzielenia.

G
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12. Oblicza pole prostokata. Rozpoznaje czy prostokat jest kwadratem. Jezeli tak
wyswietla sie komunikat ,Pole kwadratu wynosi”, w przeciwnym wypadku
,Pole prostokata wynosi” i podaje wynik.

/ CZYTEIj a, b /
'

wynik:=a*b

'

N T
GZE:-

PI‘SZ ,Pole PI‘SZ Po}’e
)2 osfoﬂam f’n (m'r catu’”
/ Pisz Hj»’??ﬁf / / Pisz wym'k /

Cwiczenia:

Przeanalizuj ponizsze schematy blokowe.
Napisz co wykonuja te algorytmy? @

N / Czvta) n /
¥

i =
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II.

| START )

A\ J

czvtaj a, b, ¢

!

Odpowiedz:

I. Schemat blokowy algorytmu wypisujacego liczby parzyste
z przedziatu od 0 do n.

Np. dla n=7, efektem dzialania tego algorytmu bedzie ciag liczb:
0,2,4,6

Uwaga:

Zeby algorytm wypisywat liczby nieparzyste z przedziatu od 0 do
n, wystarczy w algorytmie (w trzecim klocku) przypisac i:=1
(nie 0!)

II. Algorytm wybierajacy najwieksza z trzech liczb.

Wynik
krok n i dzialania
algorytmu
Wejscie | 7 0
1 7 2 0
2 7 4 0,2
3 7 6 0,2,4
4 7 8 0,2,4,6

Stop (bo i>n)
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